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УВОД 

През 20 век здравните системи са разработени на различни нива и в различна степен 

на сложност, отразявайки различните политически и социалните условия във всяка страна. 

Независимо от тяхното разнообразие, всички системи обаче споделят обща причина за тяхното 

съществуване, а именно подобряване на здравето на цялото население.  За постигането на тази 

цел, здравната система е приела серия от функции, от които най-значими са финансиране и 

предоставянето на здравни услуги.  

Тъй като наличните ресурси са ограничени, предоставянето на здравни услуги 

включва вземане на решения. Необходими са решения за това какви интервенции трябва да 

бъдат предлагани, начина, по който да се организира здравната система и как трябва да се 

предоставят интервенциите, за да се постигне оптимална полза за здравето с наличните 

ресурси, като в същото време се удовлетворяват очакванията на хората. 

Поради това лицата, вземащи решения, се нуждаят от информация за наличните 

възможности и техните потенциалните последици. Вече е ясно, че интервенциите, които 

някога са се считали за полезни, в светлината на по-внимателна оценка, са се оказали в най-

добрия случай без полза или в най-лошия случай, вредни за индивида и контрапродуктивни за 

системата. Това признание е довело до появата на концепция, известна като "основано на 

доказателства лекарство", според която информацията, използвана от политиците трябва да се 

основава на стриктни и всеобхватни изследвания1. 

Тази кратка формулировка на политиката въвежда концепцията за „оценка на 

здравните технологии“ (HTA)), която се описва като като „направление за подпомагане на 

здравната политика“2 с помощта на доказателства, описващи какво се има предвид чрез 

доказателства.  

Целта на курсовата работа е да разгледа същността на понятието, както и начините на 

регулиране и действие на оценката на здравните технологии на ниво Европейски съюз. 

 

1. Същност на HTA 

Оценката на здравните технологии (HTA) е форма на изследване на политиката, която 

разглежда краткосрочните и дългосрочните последиците от използването на здравна 

технология. Това е мултидисциплинарен процес, който обхваща медицински, социални, 

икономически и етични въпроси, свързани с използването на здравна технология по 

систематичен, прозрачен, безпристрастен и последователен начин. HTA не е свързана само с 

 

1 Ham C, Hunter DJ, Robinson R (1995). Evidence based policymaking. British Medical Journal, 310:71–72 
2 Jonsson E, Banta HD (1999). Management of health technologies: an international view. British Medical Journal, 

319:1293. 


